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HÍR»Ki E ^ KK KT 
Brassó kivételével kizárólag a 

PUBLICITE RADOR, BUKAREST, 
Strada Bertheiot No. 1 vagy 
■annak fiókjai vesznek fel.

APRÓHIRDETÉSEK 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők vagy bármelyik bizo
mányosunk utján is feladhatók.

X. ÉVFOLYAM 11. SZÁMBRASOV-BRASSÓ, 1924. január 14. (Hétfő)

Egy uj próféta
bitóik meg a világ színpadán. Ramsay 
Igcdonaldnak hívják. Nem lord, nemi 
írreeg, nem nagy vagyon ura. nem1 is 
[professziónálus politikusok közül va- 
ói, A nép fia és a munkások vezére, an- 
01 és világpolgár, küzdő harcos, s a jö- 
p miniszterelnöke, hazája, s taUn 
»gesz i.urópa sorsinak irányítója.
[ Ramsay Macdonald, akit a győzel

mes választások Nagybritannia kormá- 
hának élére Jelöllek, a brit munkás- 
yülésen ezeket a nagy, történelmi jen 
MtŐségü szavakat mondta: j 
[ — A hatalom átvételének előestén 

én állunk. Teljes tudatában vagyunk 
felelősségünknek, mely legfőbb' feladó- 
junkká teszi, hogy tartós békét teremt* 
lünk. Egyrészt azt akarjuk, hogy a ha- 
irmak közi minden gyűlölet és ellensé- 
uskedés megszüli, jön, másrészt, hogy 
bigfia valamennyi országgal, köztük 
Németországgal is harmóniában éljen. 
Harmónia alatt azonban nem fegyveres 
követséget értünk, hanem a demokrá- 
ia és emberiesség ama szövetségét, 
nely minden háborús alkalmat kizár. 
L Népszövetség tekintélyét és illetékes- 
légét ki kell terjeszteni. A nemzetközi 
gazságosság orgánumának és a nemr 
6lközi béke mentsvárának kell lennie.

Ez a nyilatkozat nemcsak egy ál- 
amférfiu kijelentése, hanem a jövőt 
jirdető próféta szavai is. Alapgondo
lata a talpig fegyverben állá mi itariz- 
inus megtörése, a minden népeket össze
foglaló szolidaritás megteremtése,, a 
miliők lelkét keserűséggel elöntő ígaz- 
alanságok jóvátétele.

Súlyossá válik ez akarat ama hiva
tás által, mely Ramsay Macdonaldra, a 
bczel jövő angol premierjére vár. A 
krminus annyira közel van, a szerep 
mnyira nagyiöntosságu, a felelősség 
jlyan nagymértékű, a férfiú annyira ko
moly és kiváló,Jhogy ez a nyilatkozat 
inár históriai csefekedéLs^ámiba megy, 
á világ közvéleménye nem kételkedhie- 
tik benne, hogy az, amit Ramsay Mac- 
ionald hirdet, mélyén átérzett, őszin
tén vallott és mindén erővel kiküzdien- 
iö kormányprogramba.

Már pedig egy ilyen programmi ön
tudatos vallása és akarása döntő súly
ba! esik az európai politika mérlegébe. 
Az angol munkáspárt, me^ idáig sem 
volt elragadtatva a világháború likvi
dálásának módjával, s a békekötés fegy
verrel való őrzése és a legyőzött álla
mok hatalmi elnyomása ellen nem egy
szer tiltakozó határozatot hozott, vezé
re utján követelni fogja a békéleieii ál
lapot radikális revízióját. A rosszul be- 
gombolt kabátot, amilyen ez a mostani 
össze-vissza európai helyzet is, élőiről 
kell begombolni, hacsak a kabátot ki 
nem akarják forgatni a formájából.

Nagybritannia harmóniában akar 
élni Németországgal is, ami gyakorlati 
politikára áttéve azt jelenti, hogy a ka
tonai megszállás eddigi rendszerét el
ítéli, jövő kísérleteit megakadályozza. 
De jelenti egyúttal azt is, hogy Nagy
britannia a koldussá, s tehétetlennö teivés 
önző és kegyetlen módja helyett a talp* 
ráállítás és fölemelés kötelességét vál
lalja Németországgal szemben.

A francia nyomás politikáját voita- 
kép Baldwín sem helyeselte, sőt. bár 
félénken és diplomatikusan ő is dolgo
zott ellene, de lényegében csak a űrit 
érdek nézőpontjából ítélte meg és el 
Poíncaré magatartását. Ramsay Macdb* 
nald, akinek segítőtársa a Németország 
legázolása és a francia málitarizmíu# el
len tiltakozó Lloyd George is, szociális 
»Zsilemével és magasabb «ubfert hív

tásérzetével a megváltás és felszabadítás 
müvét fogja megkezdeni. Nemcsak Né
metországot törekszik kiemelni a nyo
mor és szenvedés mélységéből, dé vala
mennyi elnyomottat és szerencsétlent 
s, s nemcsak Anglia házi szempont-) 
adnak mérlegelésével, hanem az álta
lános emberi közösség méltánylásával 
s.

Egy francia politikus zavarosnak látja 
a kisantant jövő horizontját

A V Europe Nouvelle cikke
BRASSÓ, január 12. Egy magát meg 

nevezni nem akaró francia politikus a 
L Europe Nouvelle legújabb számúban be
számol a kisantant államaiban telt három 
hónapos tanulmányújáról és éles okfej
téssel mutat rá a kisantant államai között 
fennálló politikai ellentétekre, melyek az 
orosz kérdés aktuálissá válása esetén a kis 
antant föltétien felbomlását idézik elő. A 
L Europe Nouvelle cikkét főbb vonásai
ban közöljük.

A belgrádi konferencia 
és a szláv veszedelem

A kisantant belgrádi konferenciája elő 
estéjén igen aktuális lesz összefoglalni be
nyomásaimat, melyeket a kisantant álla
maiban tett tanulmányútam alatt nyertem. 
Természetes, hogy csupán a külpolitika ál 
talános orientálódását logom érinteni a kis 
antant államaihoz való vonatkozásainak 
szempontjából. E szempontból különösen 
Lengyelország helyzete érdekes, mely anél 
kül. hogy integráns része volna a kisan- 
tantnak, a Romániával való szövetség ré
vén mégis érdekkörébe van kapcsolva. 
Közvetítő szerepe részben közelebb hoz
za. részben eltávolítja a kisantanttól.

Minden más politikai kérdést egyetlen 
szempont dominál s ez az a politikai ér
ték. amelyen a kisantant alapszik, vagyis 
a kisántantnak az a szerepe, hogy az evo
lúciót jelentse ahhoz a stádiumhoz, mi
kor Oroszország ismét elfoglalja helyét 
az európai államok között. Ez az evolúció 
Jugoszláviában és Cseh-Szlovákiában az 
Oroszországgal szemben való szimpátia je 
gyében. Romániában és Lengyelországban 
azonban Oroszország iránt való ellenszenv 
és a szláv veszedelemtől .való félelem je
gyében fog végbemenni. Benes és Nin- 
csics államuknak Oroszországhoz való jö
vő viszonyát tartják szem előtt. Más a hely 
zet a lengyeleimél és románoknál, kik tör
ténelmi és területi okoknál fogva félnek 
egy uj orosz nagyhatalomtól. Oroszország
nak az európai porondon való térhódítása 
és a kisantant államait összetartó érdek
szálak meggyöngülése között szoros össze
függés van.

A kisantant államainak és Lengyelor
szágnak külpolitikáját a következőképpen 
jellemezhetem:

1. Csehszlovákia. — A szövet
ség közötti kötelezettségek keretén belül va 
ló gazdaság realitás és a szláv eszme poli
tikája.

A csehszlovák kormány aktivitását két 
szempont irányítja: Középeurópa gazda
sági súlypontjának Berlinből Prágába va
ló áthelyezése és az a törekvés, hogy Cseh
szlovákiát Franciaország és Oroszország 
közeledésének hiújává tegye.

2. Jugoszlávia. — A hagyomá
nyos szerb politika, mely Jugoszláviának 
végleges túlsúlyt akar biztosítani á Balká
non politikai tekintetben, gazdasági tekin
tetben pedig függetleníteni akarja magát a 
nyugati hatalmaktól. .

3. Lengyelország. - Nagy vo
nalú történelmi politika, melyet pillanatok 
ra mérsékelt oly pozitív gondolkozása em
bereknek hatalomra jutása, mint Dmovsk 
volt külügyminiszter. A parlamenti hely
zet elég bizonytalanná teszi-a politikai ho 
rizontot. A közvéleményt az Oroszország 
ellepi gyűlölet és Csehszlovákia elleni aver 
zió jellemzi. Semmi jele annak a szűk 
»édességéről. hogy Lengyelország antantba

Ramsay Macdonald' lelkét, felfogá
sát, hivatását, programját egész világ 
választja el Franciaország mai vezetők 
nek leikétől, irányától, törekvésétől. En
nek a két felfogásnak elhatározó1 ős szé
lit közöséből kell kialakulnia a Világ va
lódi békéiének, s a népek zavartalan 
szolidaritásának. *

lépjen a ma Csehszlovákiájával és a jövő 
Oroszországával. A lengyelek a szerbeket 
barbároknak és a» oroszok hűbéreseinek 
tartják, azonban nincsenek különös ellen
szenvvel eltelve velük szemben. Lengyel
ország ma jobban orientálódik Bukarest 
felé, mint valaha. Ezt a közeledést két 
szempontból vizsgálhatjuk. Lengyelorszá
got Bukarest a kisantanthoz fűzi, melyet a 
Károly-puccs idején a közvélemény egy 
részének magyar szimpátiája dacára lo
jálisán támogatott akciójában.

A lengyel-román közeledés más
részt azonban nem csupán az 

í orosz offenzív törekvések elleni 
? védőintézkedés, hanem a szerb- 

cseh szlávizmus túlsúlya elleni be 
nem vallott elővigyázati rend
szabály.

A jövő ebből az okból telítve van sú
lyos fenyegetésekkel. A keleti szövetséges 
blokk diszlokációja és Franciaországnak 
az a kényszerű helyzete, hogy válasszon a 
lengyel-román blokk és az orosz-szerb- 
csen blokk között, mely kényszerűséget 
mindenáron ki kell küszöbölni.

4. Románia. — Politikája dinasz
tikus politika, a szláv szomszédok elleni 
immunzáció hátsó gondolatával. Ez a po
litika igen nagy aktivitásra ösztönözte az 
udvart az elmúlt hónapokban, nem csupán 
Lengyelországban, hanem Jugoszláviában. 
Görögországban és Bulgáriában is, hol 
nyíltan támogatta a dinasztikus érdekeket 
a nemzeti áramlatokkal szemben.

Ferdinánd király nem elégszik 
meg „a balkán apósa" címmel, 
hanem láthatóan arra törekszik, 
hogy Kelefeurópa szövetséges né
peinek minden politikai konstel
lációját ő irányítsa.

Ez az ambíció úgy általános, mint a 
francia politika szempontjából sok kelle
metlenséget jelent. Általános szempontból 
Románia dinasztikus politikáját el lehelne 
tűrni., mert ez a politika nem ver gyökeret 
azokban az államokban, melyeket be akar 
vonni kalandos vállalkozásaiba.

Románia robbantja szét 
a kísantantot

Másrészt azonban adott esetben meg
gy őrsi that ja a kisantant krízisét, mert sem 
Prágában, sem pedig Belgrádban nem azo
nosíthatják magukat a románoknak az 
oroszokkal szemben táplált előítéleteivel. 
Hasznos dolog visszaemlékezni arra, hogy

Bratianu eredetileg ellensége volt 
a kisantant eszméjének, mikor 
azonban hatalomra jutott, orszá
gát már a kisantant szövetségé
ben találta és lemondott arról, 
hogy a keleti csoportosulás poli
tikai tengelyét kiüsse,

A harmadik veszedelem abban rejlik, 
hogy a román politika a kisantant hege
móniáját oly két nép kezébe akarja he
lyezni, amelynek politikai, gazdasági és ka 
tonai vértezete a leggyengébb: Lengyel
ország és Románia kezébe.

Román»angcl orientálódás» 
nak veszedelme

Francia szempontból a lengyel-román 
túlsúly a kisantant kebelén belül a kövei* 
kcző veszedelmeket rejtegeti:

1. Román részről megnyitják a kaput 
az angol befolyásnak. 2. ugyanekkor an
nak « veszedelemnek a megnövekedése, 
hogy a dinasztikus érdekék játéka foglalja 
el fokozatosan a helyet a keieteurópai sző 
vetségközi ama fundamentális elve helyett, 
mely & békeszerződések sérthetetlenségé
ből áll.

Ha megjegyzéseinket a legutóbbi ese
ményekre vonatkoztat,luk, akkor azt lát
juk. hogy Franciaországnak a szövetségkö
zi ellenőrzés és a német trónörökös vissza 
térése tárgyában intézett jegyzékre Benei 
a legnyíltabb és legkategórikusabb választ 
adta, míg Jugoszlávia sokkal mérsékeltebb 
szolidaritásról tett tanúságot, Lengyelor
szág pedig megelégedett az általános szim
pátia egy általános formulájával, mellyel 
nyilvánvalóan Anglia felé kacsintgatott.

A kisantant segítségének

^ Összegezve a dolgokat, megállapítha
tom, hogy közönséges kiméra. ha Fran- 
ciaország azt hiszi, hogy a kisantant poli
tikájának vak eszköze és ellenségei ellen 
fajtörő kos, mely bármily körülmények 
között' oldala mellé áll. Azonban bármi
képpen álljon is a helyzet, a kisantant 
mégis a keleteurópai szövetséges érdekek 
összességét képviseli és egyetlen politikai 
csoportosulás, amely a dolgok oly állapo 
tát kívánja Keleteurópában, mint Fran
ciaország.

Uj akciót kezd a Magyar Párt 
az iskolák szabadságáért 
KOLOZSVÁR, január 12. A Magyar 

Párt intézőbizottsága ma délután ülést 
tartott, melynek legfontosabb tárgya az 
tskolárendeletek kérdése volt. A bizott
ság, miután tudomásul vette, hogy az 
egyóiázi hatóságok ama törekvése, hogy 
a sérelmes rendeletiket megváltoztas
sák, sikertelen maraát, elhatározta, hogy 
maga fog most miár tovább küzdeni a 
magyar iskolák tanszabadságának és 
nyelvi jogainak biztosításáért. E célból 
a párt újabb akciót fog indítani mind 
a kormánynál, mind az egyes' román 
pártoknál.

Elsíííyedt egy angol tengeralatl j Áró
LONDON, január 12. A »24« jelzésű 

tengeralattjáró Portland magasságában 
gyakorlatozás közben nekiment egy ha
dihajónak, aminek következtében elsü- 
lyedt. A buvárnaszád kis ütödést kapott 
s nincs kizárva, hogy az elmerült torpe
dó: személyzete meg életben van. Négy 
napra elegendő élelmiszerkészletük és 
oxigénjük volt, s ha a {naszád falai épek 
maradtak, lehetséges, hogy a tengeralatt 
járó harminc emberét, akik most a ten
ger mélységének foglyai, lelkiismeretes 
kutatással, s kitartó munka segítségé- 
vei megmenthetik az életnek.

A kommunisták drágaság elleni 
gyűlése Parisban

PAR1S1 január 12, A kommunisták 
a folyton nö vekvő dnágaságl el e4gy ülést 
tartottak. Cachin képviselő kikelt a 
kommunisták vezérel ellen, kíiktmefc1 po
litikájával elégedetlen, Mivel néhány 
anarchista a beszédet életveszélyes tün
tetéssel megzavarta, CaCltin kénytelen 
volt a szónoki emelvényt elhagyni. A 
tüntetők két embert fölöttiek & tiz'en- . 
hármat megsobösiUHtek. *
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Felhívjuk tisztelt előfizetőink, . . figyel
mét erre a dátumra. Kérjük azokat, a kik
nek előfizetése ezen a napon lejár, hogy 
előfizetésük megújításáról idejekorán gon
doskodjanak. nehogy a posta késedelmes 
kézbesítése miatt a lapküldés megakad
jon

Előfizetési árak vidékre:
Egy évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

500
260
140

50

lej 
'ei ' 
lej 
lej

Tisztelettel:
»Brassói Lapok« kiadóhivatala

— (T á r g y a I a z u n 11 á r i U s e g y- 
ház képviselő tanácsa.) Az uni
tárius egyház képviselő tanácsa, mint 
kolozsvári tudósítónk jelenti, ma dlél*)
után tárt ülést Ferenc J ízsef püspök el
nöklete alatt. Ezen a gy 
zi főtanácstól nyeri föl!

ülésen az e^yhá-
‘hatalmad» nlap- 

ján/a tóoo88 és lOooŰo számú közökta-

nal százötven méternyi hosszúságba# 
{megrongálódott. Az összeütközés követ
keztében h(at fékező a romok közé ke
rült, s valamennyit holtan húzták ki 
onnan. Az összeütközés vétkesei Dimilt- 
ru Nicolae és Niiciu Jordache váltóállító, 
akiket letartóztattak.

— (Doktorrá avatott sz'fgu- 
rancá vezérfelügyelő.) Kolozs
várról jelentik, hogy Reu Illés sziguran- 
ca vezérfelügyelőt pénteken jogi dok
torrá avatták a kolozsvári egyetemen.

— (Megszánta Párisi Újság.) A 
komün szennyes uralmának letüiite után 
külföldre menekült és magukat »emig- 
ráns«-oknak nevező elemek helyzete nap- 
ról-napra siralmasabb lesz. Megismerték 
ezeket a politikai kalandorokat min
denütt és ennek követ kéziében véget ért 
a szemfényvesztés és hazudozás uralma, 
és akik ebből tengették életüket, azokra 
most rossz napok következnek. Ezt igazol
ja a Bécsi Magyar Újság bukása, de még 
jobban az a hír. mely most érkezett Pá- 
risból. Az »emigrációnak« Bécsben levi- 
lézlctt egyik töredéke Páriában ütötte fel 
sátorát es »Párisi Újság« cim alatt pró
bálkozott meg azzal, nini Bécsben már

MŰVÉSZÉT
A vadorzó

A Kronstädter Männetgesang- 
verein operaelöadasa

Az evangélikus nőegylet javára a bras
sói német dalárda január 11-én operáelő 
adást .rendezett a Vigadó nagytermében, 
felhasználva az előnyös lehetőséget, me
lyet az újonnan épített színpad ilyen- 
szerű műkedvelő előadások megfelelő ke-

MODERN MOZGÓ

lásügyi rendeleiek végreha) lábával kelet’ 
kezeit uj helyzet tel fognak foglalkozni,

— (S c y p c 1 B u k a rest b e j ö n.) 
Bukarestből jelentik: Bécsiből érkezeti 
távirat szerint Orünberger osztrák kül
ügyminiszter ma megtartott! külügyi 
expozéját. Az expozéban úgy nvilntkó- 
zott, Fogy Seypcl osztrák kancellár már 
a közeljövőben megkezdi külföldi kör
útját, s elsősorban Bukarestet fogja 
meglátogatni. ' i

— (A n a t o 1 e Francé súlyos 
beteg.) Párisiiül táviratozzák: Anatole 
Francé súlyos ul megbetegedéit.

— (M e r é n y 1 c t a g ö r ö g király 
ellen?) Egy londoni távirat érkezett 
ma, amely szériái! a Daily Ne ws azt jer. 
lenti, hogy a görög királyt és királynét 
automobil baleset érle. A király autó-

csütörtököt mondott. A nagy hűhóval meg
indított lapból azonban csak két 
jelent meg, s azután általános 
vétlenség közepette megszűnt.
tőkéiéin; Habéin raglinok csűk NHJMANN-nál.

szám 
rész-

0) A Modern mozgó szenzáci
ós net! műsor a. Vasárnap a nagysi
kert aratott »őrült hajsza« című filmet 
vetítik Jímmy Póttal a világhírű mester- 
detektivvel a főszerepben. Hétfőn, kedden 
Lehár Ferenc világhírű »Éva« című ope
rettje filmen kerül bemutatóra. A film
ncm marad a világot bejárt és nagy si
kert elért hírnév mögött, sőt kiállításban 
és csodás fényes pompájában felülmúlja 
az operett sikerét k. - remek Des. Ennek a remek Do-

mobilja összeütközött egy másik géj 
kocsival. A királyné súlyosan megsíyosan megse
besült, a király sértetlen maradt. A
Daily News megjegyzi, hogy minek# 
valószínűség szerint merénylet történt. 
(A Daily New.> yatosz lüleg túloz, s ez 
a most megjelent automobiiszer-ncsék- 
lenség azonos azzal, amely a görög ki
rályi párt néhány nappal ezelőtt még 
Bukarestben, a nápolyi ín előtt a Bule 
várd ElisaveLán érte, amelynél a király
né igen Könnyű súrlódást szenvedett. 
Merényiéiről tehát szí sincs.

— (Balassa A r m i n m e g h a 11.) 
Budapestről táviratozzák, hogy Balassa 
Ármin szegedi ügyvéd', iró és lapszer
kesztő meghalt. Hosszú ideig volt szer
kesztője a Szeged és Vidéke címűi lap
nak, s {munkásságával nagyban hozzájá
rult a miagyar vidéki hirlapirás nívójá
nak (emeléséhez. Mint színdarab lirtóimem1 
kis sikert aratott néhány népszínmű
vével. Balassa Ármin hatvanhároml éves 
Volt.

— (Budapest alpolgármes
terét felfüggesztették állásá
tól.) Budapestről jelentik: Azt Est je* 
lenti, hogy a belügyminiszter az' Ébredő 
Magyarok Egyesületének plakátszerzői 
ellen indított rágalmazási peréből kifo
lyólag Zilahy Kiss Jenő alpolgármes- 
tett, aki azonosította magát az ÉME-yel, 
állásától felfüggesztette, s ellene a le- 
gye-mit mégindi'latin .

- (Gyászistentisztelet K o r»- 
s t a n t i n v olt görögkirály e m l é
kére.) Rómából táviratozzák, hogy Ná
polyban tegnap gyászistentisztelet volt 
Konstantin volt görög király halálának 
első évfordulóján. A gyászistentisztele-' 
ten Zsófia görög exkirályné, Catenina, 
Irena hercegnők és Károly román trón
örökös, valamint a görög királyi pár 
vettek részt. •

— (Súlyos baleset a kolozs
vári R e u t e r-gy ár b a n.) A Reuter-« 
féle szeszgyárban, mint kolozsvári tu
dósítónk jelenti, péntek délután Csíki 
János 30 éves gyári munkás csupa vir- 
luskodásból egy súlyos ládát akart fel- 
vinniil a kazán tetejére. Mielőtt azonban 
a lóira tetejére jutott Volna, megcsú
szott és lezuhant a magasból. Csíki Já
nos az esés következtében belső sérü
léseket kapott. Állapota életveszélyes.

- (U j b ió 1 ö 11 a in o z d o n y.) Bu
karestből jelenti tudósítónk: Tegnap
előtt újból borzalmas vasúti szerencsét
lenség történt a brailához közelfekvő 
Urleascu állomáson. A 3104 számú te
hervonat hibás váltóállítás következté
ben rossz vágányra futott s ólt összeüt
közőin a 3812 számú lehervonattaL, Mind 
két vonat mozdonya és tizennégy ko-j 
cdju pozdoGává /uzúdolt. A vasúti vo-

rian filmnek a főszerepeit Hollay Kamil
la és Dán Norbert játszók. Mint kedves 
megemlékezést közöljük, hogy az 5-ik fel
vonás mulató jeleneténél mint régi kedves 
ismerős mosolyog le a vászonról Kozák 
Dávid volt brassói cigányprímás.

— (Súlyos baleset a jégpá
lyán.) Nagyváradról jelentik: A kor
csolyapályán Szentkirályi Kiss Ernő 
CFR tisztviselő Jakohovics Elemérrel 
együtt a hétfői korcsolyaversenyt meg
előzően tréninget tartott. Kiss Ernőnek 
a korcsolyája kettétörött, Kiss végig
zuhant a jégen, miközben az eltörött 
korcsolya éles darabja végighasitotta 
egyik combját, s ezenkívül lábszár törés; 
is szenvedett. A szerencsétlen fiatalé ’- 
bért mentők szállítottak be a kórházija,

— (P r a h a—H o u g r i e.) A Prágába.! 
megjelenő Tribunában olvassuk, hogy egy 
prágai folyóirat szerkesztősége a napok
ban lev 4U kapott Sanguier Marc franciái' 
képviselőtől, a »La jeune demoKraLe« ki
adójától. Az ismert pacifista a levelet úgy 
címezte, hogy: Praha—Hongrie. A levelét 
a magyar posta továbbította Prágába.

(*' Koprol csokoládé hashajtó a 
bélmüködést a legkellemesebb módon sza 
bályozza.

(*) Fagyott kezek, lábak ellen 
Kaiser Borax. az egyetlen.

(*) Nagy sikerrel mutatta be a? 
Apolló Mozgó a »Halál kutyája« című 
hat felvonásos detektív drámát, amely« 
ben Stronghart, a londoni rendőrség' vi
lághírű farkaskutyája mutatja be cső« 
dálatosan betanított szerepét. E tanul
ságos és izgalmas filmi nemcsak1 a felnőt
teknek, de az ifjúságnak is valódi gyö- 
r-örüséget szerez. A kiválóan rendezett 
dráma már csak vasárnap és hétfőn kö
rül a közönség elé. Kedden lesz? a »A 
nagymama kedvence« című, gyönyörű 
vígjáték premierje. A főszerepet Háruld 
Lloyd jiálsza. A jövő hét szenzációja a 
»Velencei kalmár«, melynek főszerepeit 
a világ legelső és legragyogóbb tehet
ségű mozisziinészdi játszák, úgymint: 
(Harry Liedke, Menny Portén, Conrad' 
Veid!, Lya de Putti, Albert Bassermann 
és Lyda Salmanova. ’

(*) A borszéki borviz az 
ásványvizek királya. Nagybani eladás 
az Aronsohn H. és Tsa cégnél. Tele- 
fonszám 7. Üvegenként kapha ó a Frafii 
Orghidan kapu-uccai fűszer és cse
mege üzletben.

(*) Személy azonossági, útle
vél és vasúti igazolványok hoz 
szükséges fényképek a hivatalosan előirt 
kivitelben legrövidebb idő alatt készül
nek Láng Henrik Kapu ucca 52. sz. a. 
műtermében.

retekben való beállítására nyújt.
Az előadott opera igen helyesen volt 

megválasztva. Lortzing Albertnek A vador
zó című játék operája e műfaj legsike
rültebb alkotásainak egyike. A német víg- 
operának kitűnő tradíciói vannak még a 
XVIII. századból, amit jól meg is értünk, 
ha szem előtt tartjuk az opera-műfaj 
történelmi fejlődését; a vidám, a humoros 
elem állóit e fejlődésben első helyen; csak 
később hódította meg a komoly tárgyú 
opera azt a domináló helyet, melyet ma a 
drámai zenében elfoglal. Kitűnő elődei 
után. Lortzing volt iu, ak! a legtökélete
sebbet adta o téren; Ö a nőnél vlgopera 
Igazi klasszikusa. Es ha kor társul »Mozart 
testvérének« nevezlek öt r- szinte meg
értjük ezt a kissé elnagyolt dicséretei, ha 
müveit llailgawa gyönyörűséggel tapasz
taljuk, hogy ezek tíz operák (Cár és Ács
mester. A Fegyverkovács, linómé), melyek 
nagyanyáinkat lelkesítették, nem vesztei
tek semmit som üdvösségükből, dallamaik 
— bár uz újdonság varázsa reg lekopott 
róluk, hisz egyesek már népdalokká vál
tak -- gazdagon, kiapadhatatlan, invenció 
forrásából ömlőnek drámai jellemző ere
jük, biztos és a szeget mindig a fején 
találó, zenei humoruk eszközeinek min- 
dmi keresctlensége mellett Is még ma is 
felvillanyozó.

Teljes mértékben érvényesülnek Lor
tzing művészi kvalitásai a Vadorzóban is. 
Ez az opera nyolcvan éves! Nagyon nagy 
kor ebben a leggyorsabb éltü ihülajban. 
Tíz ujjún számolnalja majd el a jövő idők 
embere 80 év múlva azokat az operákat 
melyek a inai termésből még frissek és 
életképesek maradtak.

A Vadorzó szövege, melyet Lortzing 
mint a többi szövegkönyved is, saját ma
ga irt, egy Kotzebne-fém vígjáték nyomán 
készült. Lényeget naiv, de mulatságos he y 
zetkomikum képezi, mely »helyzetenként« 
nem mentes bizonyos frivolitástól sem (né 
melykor olyan színe van a szerelmi bo
nyodalomnak, mintha a Walkür előzetes 
öntudatlan paródiája volna.) A zenének 
fénypontjái az első és harmadik felvonás ’ 
mesterien megszerkesztett fináléi, meiyek 
stílusos felépítésükkel, zökkenéstelenül
ütemröl-ütemre emelkedő fokozásukkal 
minden zenebarátra elragadó hatással van
nak.

Hogy a pompás mü ennyire érvénye
sült, dicséretére válik a közreműködőknek. 
Elsősorban Bickerich Viktor régens cnorit 
emeljük ki, aki a betanítással és a zenekar 
vezetésével kitűnő munkát végzett. Az ő 
temperamentumos és szuggeszúv dirigálá
sának volt köszönhető, hogy a gyakran 
nem könnyű együttesek a műkedvelő köz-

1924. január 13-án:
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FőszerepbenJl.MMYPOTTa világ- HM 
hírű detektív. Matador (útektiv-s á;er I
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Van-e különválás! mozgalom 
az F.S.S.R. vívó szakosztályában 

Dinu Cesianu levele
BRASSÓ, január 12. A Comitetul 

Central F. S. S. R. felkérésére közöl
jük az alábbi két levelet, mely válasz 
a nagyváradi Sportélet január elsejei 
számában megjelent cikkére. A cikk 
az FSSR. vlvoszakosztálynnk különvá
lás! szándékaival foglalkozott. Az erre 
voiudkozó hirt fenntartással unnak-
ideién mi Js közöltük. A két létéi a kö- 
vatKezÖkép hangzik -
A Sportélet tekintetes szerkesztőségé

nek Nagyvárad.
Igazgató Ur!

B. lapjának december 31-lkl szá
mában megjelent egy hír, amelynek 
alapján, Cesianu, Racovita és Savu 
urak, az FSSR.-íől megblzattak, hogy az 
1924-es Olympiai játékokon és vívó ver
senyén, Románia színeit képviseljék.

Ez a hír teljesen légből kapott, 
mert még szó sem volt a dologról. Az 
FSSR. nem hozott semmilyen határoza
tot, mert a nevezéseket nem az FSSR..

kintcles szerkeszlőségé-

hanem a romániai olympíai bizottság 
eszközli.

Kérjük ezen helyesbítésnek a leg
közelebbi számában a leközlését.

Tisztelettel
Dinu Cesianu 

az FSSR. Propaganda bízott 
ságának elnöke.

Bukarest, január 4.
E. Negulescü 

titkár.

A másik levél igy 
Igazgató Ur!

szól:

1924, januárBecses lapjának 
seji számának vezető helyén cikk

el- 
>

lent meg »Bukaresti szeparatista moz
galmak« címmel, amely szerint a yivu- 
sport elakarja hagyni az FSSR.-t és en 
volnék ezen mozgalom megindítója

Ezen alkalommal az Ön lapja sze
mélyemről és befolyásomról, melyet a 
comitetul centralra gyakorolok néhány 
rossz indulatu megjegyzést tesz.

Az önök híre teljesen hamis és lég-
. . . , bői kapott. Tiltakozom ilyenfajta 

remukoaőkkei precízen es csinos zenei ar- támadás ellen és ezen cikk insinuaciói 
nyalással voltak kibozhatók. Ak énekesek
derekasan igyekeztek helyüket iriegállai.i. 
ami nagyobbára sikerült' is nekik. Dr/ 
Knopf Willy igen élvezetes volt bass-buf- 
fo szere ében, nagyon tehetségesen játszik 
és hordképes hangját hatásosan tuda ke
zelni. sízövegkiejtése kifogástalan. Glöck- 
ner-Dörschlag Lulla asszony énekében íz
lés és kultúra nyilvánul meg. Krémén An- 
da asszony és MayerDernerth-Irmgard 
asszonyok kedvesen énekeltek és ügyesen 
játszottak. Hozan Joan dr., a középfek
vésben lágy baritonjával és jó színpadi 
megjelenésével, Stróbl Antal a tenorsze- 
Tervben megállották helyüket. Kisebb szere 
pekben Gross Anni és Wertiprach Ed- 
mund hozzájárultak az est sike’éhez. Tel 
jes elismerés illeti még a kart, többek kö
zött az első felvonás a canello varázskara 
sikerült széfen. A rendezést Bulhart Hans 
végezte körültekintéssel. (A »dollár« német 
kiejtése iránt békésen meg lehetett vo’na

ellen. Nem indítottam meg semmilyen 
különválás! mozgalmat az FSSR. vívói 
részéről, ellenkezőleg küzdöttem és 
küzdők már három év óta azon keve
sek ellen, akik tényleg egy önálló vívó- 
szövetséget akarnak, ezeknek száma 
azonban csekély és idővel ők is be fog
ják látni, hogy helyük az FSSR.-ben 
van, amely egyedül bir külföldi kap
csolatokkal és tud ..Jami reálisat te
remteni az országban.

Abban a meggyőződésben, hogy 
ezt a tiltakozásomat a törvény rendel
kezéseihez képest lapja legközelebb; 
számában vezető helyen fogja leközöl 
ni. maradok tisztelettel

Dinu Cesianu
a központi vivószakosztály es 
propaganda bizottság elnöke

Kolostor-ucca 29.

Elsőrendű lóunnuerök bevonásával ké
szít a legrövidebb idón belől minden
nemű s abómnnkákat, női- es férfi bőr
kabátokat mertek utáni rendelésre. Rag- 
lánok, télikabátok, női divat mellények 
állandóan k ehaión In’ányos árak mellett. 2022

egyezni.) Horvát Henrik.

K» d/-1 V-M-ooetoyot»»»- ^*» S<JfJ- 
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3 világhírű Rajkái keringő 0 t i Xénia Fedorovna orosz dal : Ne sirj, ne sírj!
í MORAVETZ KIADÁS. MINDENÜTT KAPHATÓ 86 9 a) |

MODERN ÜVEGCSISZOLDA PÉCWIÉST—
ORADEA MARE - (NAGYVÁRAD.)
SI C SMH'MA IKADI'CIM S H ) >0

K«lb

toríivejfeket minden méretben es 
menny iséj'ben. lí érjen a raján l.»L 4. 
ÚJRAFONCSOROZAS!
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KÖZGAZDASÁG
Védekezés a román búzával szemben
Olaszország és Franciaország beviteli vám kkai zárják el 

határaikat a román búza elől
— A Brassói Lapok tudósítójától. —

BUKAREST, január 12. Olaszor
szágból érkezett hírek szerint az olasz 
kormány a legközelebbi napokban élet
belépteti a búza beviteli vámját, amfi, 
mé.ermázsánként 7 lírát, vagyis a mai 

- árfolyamok szerint 10.000 kiljgraminos 
vagononként mintegy 6500 lejt tesz. 
Franciaországba való bevitelkor viszont 
a román búza vagononként 1400 fran
cia frankot, azaz körülbelül 13.500 lej 
beviteli vámot fizet.

TerűTészdcsnek kell vennünk, ha 
ezek az ‘államok saját belföldi termelői
kéi védik a külföldi versennyel szem
ben, ami annál indokoltabb is ezekben

Francia petró eu.n-kölc>on 
helyett belíö di kö csőn

Végleg me^hlunttUak a francia 
tárgyalások

A Hí K^KÜI I apuk tud nm-v »| A। ól

BUKAREST, január 12. Jó forrásból 
értesülünk arról a nyílt titokról, hogy 
n francia pelroleumkűlcsön tárgyalása! 
végleg meghiúsullak, mért a francia 
kormányt a legvérmesebb számítások
kal sem lehetett rábírni arra, hogy a 
tényleg várható pelroleum\járandosúg 
kétszeres mennyiségének 'megfelelő ősz» 
pzeget folyósítson kölcsönként és csak 
250 midi i frankot volt hajlandó Ro- 
mánkínak rendelkezésére bocsátani.

így a pénzügyminiszter kénytelen 
másfele nézni pénzforrás utáni, s miint 
hírlik, most a belföldi pelroleumválla- 
lu.okkal kezdett tárgyalásodul abban az 
Irányban, hogy azok kössék le az álla« 
md megillető petróleum járandióságot és 
nyújtsanak előleget, a lekötendő hieinnvi- 
ségarányában a világpiaci árak| talapja». 
1 Ma még nagyon kétséges, hogy ez a 
kölcsön-ügylet létrejön-je, vagy ez is kö 
véli a tebbk kölcsönterlV szomorú sorsát. 
Viszont kétségtelen az, hbgy a pénzügy
miniszter annyi pénzt kaphatna, amtny- 
nyii épen kíván az ország reális szük
séglete és amennyire annak reális jö
vedelmi lorrásai valóságos fedezetet tud 
nak nyújtani, — csak épen revideálnia 
kellene politikáját a hazai és a külföldi 
lökével, a dévizatulajdonosokkal, a ter
melés tényezőivel, az adó tize tökkel és 
általában a polgárokkal Szemben, akiket 
egész csodálatos módion szokott egy»-, 
m u s ió 1 megküld n böz te tni.

4 mai pénzpiac
Szombat, január 12.

A világpiacon a francia frank esé 
se folytatódott, aminek az itthoni piacon 
az lett a következménye, hogy ma már a 
bukaresti devizaárfolyamok is a zűriebiek- 
hez igazodnak. — A többi devizák változá 
sa lényegtelen; a magyar korona látszó
lagos esése is megállóit már, sőt ma emel- 
ieuett is két és fél pontot.

Az erdélyi piacon ma egész nap 
ugyanazon a színvonalon állottak az ide
gen pénznemeid s a Regálban sem voltak 
utas árfolyamok, igy az üzletek rendki- 
• ul vontatottak voltak. — Árfolyamok: 
svájci frank 35.15 lej. cseh korona 5.85, 
angol font 875. olasz líra 8.85. dollár 203. 
így lejért 3J3 osztrák, 175 magyar koro
na. — Este a párisi zárlat uhkn tárnául 
nemi véteíkedv. de eladó nem volt, mert 
« ivész.etek kifogytuk. — A napi üzlet 
uieneitl az is gyengítette, hogy a román 
uaiuok kettős lumepmio elolt állanak, 
s kedd reggelig nem dolgoznák.

Mai zárlatok:
Zürichi devizák: Egy dollár 5.76 és 

■lárbnmegycd, egy angol font 24.01, száz 
«randa bank 27jő. száz olasz lira 2a,30. 
száz cseh korona 10.77 és fél, száz lej 
itt), tízezer magyar korom* 2.07 és fél, 
tízezer osztrák O.ol, száz billió márka 13.J.

Bukaresti déli zárlat: Devizák: egy 
francia frank ' 9.75. egy angol font 874. 
egy dollár 202 és fék egy svájci frank 
3a és léi egy cseh korona'5.90, egy olasz 
lira 9.00, száz magyar korona 1.05. száz 
osztrák 0.29.

Budapesti deviza központ jegyzése: Va
luták: egy dinár 322—354, egy lej 140— 
lül. egy angol font 123450—135800. egy 
olasz líra 1270-1395. egy dollár 28950— 
318.0. egy francia frank 1390—15‘N*. egy 
cseh korona 840—925. egy osztrák koro
na 0.40 és fél—0.44 és tel.

az esetekben, mert Olaszország és Fran
ciaország is bevitelre szoruló államok1 
lerménytermelés tekintetében. De mit 
tartsunk egy olyan államtól, amelynek 
a termény, s általában a mezőgazdaság 
a fő jövedelmi forrása és amely mester
ségesen nehezíti meg a teirmiélés ered
ményeinek kivitelét, eladását, tehát 
szándékosan gátolja meg a mezőgaz
dasúg fejlődését? Már pedig nem lehet 
másként bírálni el azt a romián külke
reskedelmi politikát, amelynek követ
kezetlenségei a vásárló államok meg»- 
okolt intézkedései világánál annál éle
sebben tűnnek ki.

Devizák: London 123 09—135709. Milá
nó 1260—1335, Newyork 2 :8 )0—371.>0. Pá
ria 1375 4515, a többi pénznemeknél a de
vizaárfolyam egyezik a valutáéval.

• (—) A Bánon Albin» brassói deviza- 
osztályának telefonsz írnál 832 és 94. - 
Vesz és elad mindennemű idegen devizát 
(Tlekliv bankjegyet a legjobb úifulyaino- 
kon.

y—) B i d a o e s 11 terményárak. 
Buda-esti bűzt 122—i24H) ha almvidéki 
rt z > flO.MO takarmányár a 92^-9ICO ), sör 
arpa 101.(ICO. balatonvidéki tengeri L2.0V 
promt korpa 65—66.000.

'—) Buda testi értéktőzsde; 
árfolyamok. Ma közöl ük a bu a es i 
érté' t zve szedd árnyamat k'zül min i 
azokat, amelyeket azna t technikai okox 
hol nem KÖZ tlheltün;. — Mint je’ez ük. 
ezután hetenként legalá' b egyszer fog uk 
közölni valamennyi buda esti t íz» lei pa
pír árfolyamát, mivel a helyhiány nem en
gedi. hogy minden tőzsdenapon közö.hes- 
sük azokat.

(—) Mennyi termény van Baka 
restben? A malmok a kivité'i rendelet 
módosításai során állandóan azt panaszol
ták. hogy nem tudnak fehér őszijük számá
ra vevőre szert tenni és emiatt raktá
raik zsúfolva vannak. Ezt az álltíst iga- 
z Iják a most Bu<<arest öl je'ente t követ- 
k< z5 adatok. A fővárosnak hét nagyma’ma 
kez d öt üzemen kívül á'l; e nagyin lmok 
raktárán van 262 vag^n buzi. 13 vagon 
rozs. 817 vagon fe' érász', — el'en en < s k 
54 vagon kenyér ászt és 14 vagon rozs í zt 
A készlete; aránytalansága s em’e tlő. S 
ha < z igy van a Begát :an ahol a malmok 
olcsón vásárolhattak búzát, milyen rosaz 
lel et a bánáti ex ort-malmok helyzete.

( -) U j állatvásárok. A kereskedel
mi miniszter még min iig nem he yezkedik 
arra az álláspontra, hogy a túlsók állatvá
sár csak az állatállomány lerontásához 
és a munkanélküli napok számának gyá
raiolásához vezet. Mint értesülünk, két vá
sárt engedélyezett a biharmegyei Szalon- 
tának, májusra és novemberre, s kettőt 
áprilisra és októberre Mogyorósnak.

(—) A nemzetközi vasúti tár
gyalások Bukarestben. Bukarest- 
Í.JÍ jelentik, hogy ott értekezletre gyűltek 
össze azon államok vasúti szakembered 
iime yeken Bukarestet is érintő nemzetközi 
vasútvonalak végig futnak, mert a közös 
forgalommal ka csolatban olyan kérdések 
merültek fel, amelyeket, csak Bukarestben 
lehet letárgyalni.

(—) Orosz termény és to j ás- 
kivitel. Londonból jelentik, hogy Orosz
ország 1923. folyamin 65000 tonna ter
ményt adott el Németországnak. 73030 ton
nát Franciaországnak, 56030 tonnát Hol
landiának. Norvégiának, Finnországnak, s 
ezeken kívül még más balti országok is 
jelentős mennyiségeket vásároltak Orosz
országtól. — Arról értesülünk, hogy. a 
»Seifert testvérek« hamburgi cég. ame y 
mar 1838 óta foglalkozik az orosz tojás 
kivitelével, enge 'é/yt kapott az orosz kor
mánytól az ex jort megkezdésére; az enge
dély öt évre szál; az első évben 400 vág- 
gont, a többiekben legalább ezer vagont 
kell a cégnek kiszállítania. A cég alap- 
l ikéji nek fe <* az orosz kormányé.

(—) S I i nnes az üvegiparban. A 
Frankfurter Zeitung je én ése szerint Stín- 
nes több üveggyárat vásárolt meg és eze 
két amerikai szabadalmak á'apján áz ed
digi fuvásos rendszer helyett gépi üzem
re rendezi be. Így olcsó áruival az egész 
német üvegpiacot uralni fogja.

(—) Tanácskozások a vasúti 
bajokról, ya a vasúti forgalom báját 
tanácskozásokkal meg lehetne javítani. Ro 
mánia vasutai vezetnének az európai vas
utak között jóság tekintetében. Tegnap ar
ról tanácskoztak, hogy miként lehelne a 
züllött állapotban levő kocsiparkot, s a 
mozdonyokat megjavítani. Egyúttal pedig 
arról is újból határoztak, hogy siettetik! a 
lengyel bányákkal szemben fennálló szén 
tartozások kifizetését is.

írfolyamok a budapesti értéktőzsdén január 9-én
21íróírfolyamok ezer koronab n:

éosny. agr
Bankok:

47 Jelzáloghitel 129
Iparbank — Amerikai régi 15 5
Hazai 228 Amerikai uj 14 25
Herrn s hl Magy.-ném b 24
Hung hank 45 Közp jelz 20
Agrarbank Városi bank 13
Szlavón e'z. S3 M' r, ur 22 5
Lloyd-bank 18 Nemz? ti 43
Ing itlar’ 320 Wiener Bv
Forga mi b. 42 Or<z Ip rb. —

Takar, knénrtárak :
Belvárosi 36 Egies <őv. 212

• Lipó'várusi 15.5 Á t takarék 163
Kőbányai t 28 Mnktár 190

Ri tositók ;
I. Magv Bi/t. 6100 leg
Fonoére 270 Pannonii b 1100
Magy.-franc. 1—

Malmöi :.
Rack-ma'om 82 Törökszintm ”6
Borsod-m isk 11 G zel a 53
Concordia 80 Hungária 89
H -Csabái 49 Ki' á ymalom 52
I. l-pesti gőzm. 90 T'an'dan 115

Briny k 's i'égi- gyi r ik ;
hátrány 33 K5b. gőzt 190
Bauxit Drasche 825
B uxi -tru-t 480 A^zfa t 48
Borsodi 142 Keránua 120
Lőrinci 110 Móri szén 82
Cs peli építő 23 Nagvhátonvl 230
Lem n' 93 Salókondói 19
Északmagy.
Szászvári

• Újlaki 260
426 Unió bánya 27

Istvántégla 64
Nyomdák:

Athenaeum 216 Pesti könyvny. M.
Föváioú 29 Révai 80
Franklin 200 Plgler 98
Glóbus 63 Stephaneum 8.26
Kunnssy 26 Ujságüzem 17
Pa las 416

Vasművek és gépgyárak;
Bródl vagon 63 Be ga fém 146
Coburg 40 Mérleggyár 83
C"rvlrí-eép 8.5 Motorgyár 43
Ga/d gép 120 Ólomat u 29
Fáb án 18 Ch udolr 135
Fe, yver I860 Vegyipar 39
F 'ii k resk. 28 Va ongyár 92
Franki 101 Pai gyi 18
Ganz vi 1 2150 1 ex-h >ió 13
KBtarcsal
Gvőrfiy Wo|f

118 Roessemann 50
1' 0 Rothmül er 22

Hofherr 191 sc über 83
Kaszab 48 Teudloff 95
KHsting 23 Unha' autó 15
Kühne 55 Vulkán 16)
Mag 50 Wörner 22
M gyár acél 235

Cukorgyárak:
D Icukor 445 Mezőhegvesl 385
Honé cukor 650 Stummer 1350
Georgia 548

Élelmis'ervállalatok:
CzUner 7 75 Szalámi 16
F umei rizs — Őc'án 45
Fructus Püspöki 19 5
Haltenyésztő — Tokaji 38
Haikere-k. 27 Vil anyi 59

Gáz- és vi lamosság' vállalatok :
Áú gázizzó 18 P öbus 42
L gso sz 
Ji’t-izzó

725 Vasm'gi el 45
8 675 Lampa 250

Auer 315
Olajmüvek;

Marosvásárh. 80 \ Olaj * 8
Sörgyárak és szeszipari vállalatok;

Részv nysör 222 Királysör 60
Fővárosi sör 25 Polgári sör
Gschwindt 265 Krausz-sz. 70
Győri szesz — Panni nia s. 15
Keglevich 20 Temesi sör 110

Szállodák és gyógyfürdők;
Hungária — l igetszan. 23
R 'val 130 Schwartzer 30
Égisz 60 Lukácsfürdő 10

T x'ihpari vá lat áok :
Wernst. textil 19 . Karton 87
Gvapjumosó 74 Kender 97
Szövői ölő 54 Pamut । 235
Goldherger 87 Szeg kend. 375

■ Győri textil 31 Unió textil 14
Juta 165 J.quard 115

Vegypari vállalatok:
12Ch’noin 31.5 Kle n

D nica 108 Szikra 70
Diana 9.25 Török 18
Spódium 180 Wander 18
F óa 188 Szenkeneg 26
KelHi-Murány i 44

Különféle rá'In latoi :
Bárdi 13 (iummi 218
Róni M2 5 V sutforg. 240
Corvm fi m 15 Intet rexin 33 5
Dorogi 23 Star 48
Dunántu’í 59 T eh fen 150
Fe ten 890 Turul cipő 85
Hangya 
Kábé' 
Király autó

26 5 U'io 21
Szob ok i 11

10 25 Pá faival 47
Ö »termelő 228 Megy.-nem. 145

Faipari v )'i<iIn ok;
Mercnrfa 105 UDelf 85
Cserző 15 Amerikai 22
Dunaharaszti 10 Erdő 8
E yesfllt fa 26 Mavy. Lloyd 115
Furnir 19 Nemzeti fa 200
Ou tm 'nn 640 Lichtig 8.6
Hazai fa 160 Rézbányái 125
Honi fa 11.6 Thék 60
Kőrösbányai 7.5 Zentai 17“
Lignum 114 Frd bírt 89

Közlekedési vállalatok;
Adria 485 Levante 175
Városi 88 Miskolci 83
Rnr Tröszt 110
MFTR 866

illrimndó'Sdgl kötvények;
4’/o koronajuradek 1.6

Elöv teli logok;
Györffy 50 Schwartzer 12
Kissling 5.4 Brassói 366
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I REGLNY ÍSARSOK:
LMMBWOHM» BBIBSBBaeaQKaCSSB «4

Simonyi óbesternél
Regény. (.1)

hta: KELI MENNÉ ZATHURECZKY BERTA.

Most már Julián volt az elszörnyedés 
sora, bíborvörösen ugrott fel a helyéről.

— Honnan tudod azt, hogy Johannesz 
mit csinál? . . . lalan leskelödtél ?

— igen; leskelödtem. Hisz a Tanti 
megparancsolta, hogy egy percig magatokra 
ne Hagyjalak. Es én a távolból őriztelek té
ged . . . Hat nem vagyok jó leány ?

— Az vagy, ... az vagy — volt a 
bizonytalan felelet.

Egy hirtelen s^öke, nyurga .fiatal ember 
zavarta meg a párbeszédet.

— Lám, lám : lupus in fabula I — ka
cagott Mária.

— Jöjjön ide, Johannesz I Ölelje és csó
kolja meg a menyasszonyát. De rögtön ! . . . 
Azonnal 1

Schulhoff Johannes .nek a szája is tátva 
maradt meglepetésében. Júlia el akart sza
ladni. Mária megkapta a ruhájánál fogva.

— Egy, kettő . . . Hát mi lesz ? — ri- 
pakodott ra a férfire.

— De . . . de . . . Marichen . . .
— De . . . de . . . Marichen I — gú

nyolódott a leány. — Julichen magának a 
menyasszonya és magának joga van arra, 
hogy öt kéretlen II is megcsókolja.

Erre J rhannesz vigyorogni kezdett, gyor
san átnyalábolta a menyasszonyát és úgy 
össze-vissza nyalta-falta hamarjában, hogy a 
pironkodó Julichen alig győzte letörillni a 
szaftos puszik nyomát.

— Így már pl van ! — kacagott Mária. 
— Legyen férfi ezutánra is. Többet meg ne 
halljam a nyafogását . . . Most p^dig be 
gyorsan a szobába. Mindjárt itt lesz a Tanti.

A jegyespár boldogan távozott.
Mária megállt a szoba közepén. Keb

lére szorította a kezét.
— És én soha se kapjak csókot ? . . . 
Fölvillant a szeme.
— A magyar huszárt meg fogom hó

dítani ! . . .
Rosman Mária Hiller Erich troppaui pol

gármester urnák az unokahaga volt. Hat eves 
korában elveszítette az édes anyjat. Ekkor a 
nagynénje — Hiller jozefin — magához vette. 
Az idős lány szerelmes volt a sugon.ba és 
abban a hitben, hogy ez őt elveszi, valóság
gal elkényeztette a gyereket. Évek múlton 
pedig látva azt, hogy a reményei nem telje
sülnek, rajta főzte ki a bosszúját.

Kitette a kis Máriát a cselédszobába és 
durva munkát végeztetett vele. Ez a méltat
lan bánásmód fölébresztette a gyűlöletet és a 
dacot a gyermek lelkében. Tizenhárom éves 
korára már egy kotnyeles, nyélre fmeká' á 
nőtte ki magát. Hfezudutt mint a parencaoUt 
és minden gondolata abban összpor t isutt, 
hogy a nénjét mentöl többet szekirozh-ssa.

Lizi — a kövér szakácsné — valóság
gal imádta őt. Mária pedig neki panaszolta 
el az apró-cseprö. gondjait.

A szakácsné cstenkint mesemondással 
mulattatta. Gyakran fordult elő a mesékben 
a tündérkirályfi, ki a cselédszobából vesz 
magának feleséget.

— Érted is eljö a szép, aranyos ki
rályfi édes báránykam !*— Mondta, zsíros 
arcát a kötényébe törülve, Lizi. — Eljö, 
meglát s tüstént magaval viszen.

— És ... mi lesz azután ? — kér
dezte égő szemekkel Iánkká.

— A tündér királyfi aranyos kocsiba 
ültet és azt mondja: Te az enyém, én a 
tied, csak az ásó és a kapa választ el egy
mástól. Haza viszen ; megölel, megcsókol...

— Úgy mint téged a Péter?
— Éppen úgy. Mert akar esküszik az 

ember, akár nem, a szerelem mindig egy
forma j 5 marad.

Gondolatokba merülve nézett maga elé 
a gyermek. BcLŐ tüztöl kezdett égni a 
szeme: kigyult az arca.

— Szeretném megpróbálni I . .
Lizi hahotara fakadt, csak úgy rengett 

belé a hála.
— Várj sorodra báránykám ! ... Nézze 

meg az ember, miből lesz a cserebogár I
Ezek a mesék és durva szerelmi je

lenetek idő előtt kifejlesztették a gyermek 
érzékiségét, ki különben is az ar^i nagy
anyja forró véralkotását örökölte.

Az illető egy délvidéki francia pertu?» 
asszony volt. Mária külsőleg is hozza ha
sonlított. A HilLrek mind szőkék voltak.

(Folyt, köv,)
^MVWWM^WW^4W^B*^)^**weWW*/*^<;#^-¥**^WW^^

Kiadó: »Brassói Lupák; nysindáju.
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LUPÉNY1 KŐSZENET, 
KOKSZOT, SZILÉZIAI 
SZALONSZENET

ÉS SPECIÁLIS MOSOTT 

KOVÁCSSZENET, 
VALAMINT Bl I FÖLDI 
KÖZÉPKAI ÓRIÁJU SZE
NEKET AZONNAL SZAL
UT ÜZEMEK ÉS S7.ÉN-
NAGYKERESKEDŐK 

RÉSZÉRE

FERROCARBON
SZÉNKERÉSKEDEI.MI TÁRSASÁG,

TIMISOARA. AORÁRPALOTA.TE1 EION0.
SZUEZI »1 És HEl.l'öí Dl BANYÁK 
KIZÁRÓLAGOS KÉPVISELŐI.

PIÓK: CLUJ, CAL. KEG. FERDINAND 70. 
EXPOZITURAi PETROSANI, KATTOWITZ.

Iánál rXdl Mind IBM
M H n 11. T H f • St I ft K * X K H A U U <1 ¥ A U

Cluj, C«il«n H«0fle FurdlnuiKl IO.
Tel lnt»ruib 2 8, Mlrghnyrlm : Ju< *r» Cluj.

T
Ékizerárugyártás és nagykereskedés!
P<»r»>Mil »mily «« tuiraatól Arany . t U»i-, pliitin». 

beváltéi I Klein,» t» ^chwirxwiidl orikbm v»l»- 
mint klni-e/Uit tírgv khii"muy le'ikd'I 
Csak vl>Bonl«-lArii«ltft>.nnk t

Mindenki 
győződjék meg 

vételköielezettaég nélkül, hogy 
a Kapu-ucca 64—66 sz. a. levő 
Brassói Lapuk

Zenemüosztálya 
minden tekintetben a legelő
nyösebb és a legmegbízhatóbb 
beszerzési forrás, ooooooouoo

.Suonl»1 Öli

Raktárról eladó:
500 mm. Weiss Manfréd gyártmányú

Vastagsággyalugép
komplett előtéttel.

700 mm. Kirchner gyártmányú

Szalagfürész
CSIHA & RÁKOSI

BRASSÓ, EGRES-UCCA 7 SZ.
Telefon: 3 82.

Sürgönyeim: „Csiha^ Era^ov.“

Hirdessen a Brassói Lapokban.

és nagyon jó 
ifellÄI 

második száma
Lakatos László:

Esi vilit Mit.

Érdekes, tipikus pesti regény.
Ära 12 lel.

Kapható 
minden könyvkereskedésben és a 
Brassói Lapok minden árusítójánál. 
Az összeg előzetes beküldése mel
lett portómentesen küldi a Brassói Lapok 
könyvosztálya, Brassó, Kapu-ucca 66.

A Népszerű Regények első száma:
Színi Gyula:

A bűbájos című regénye. 
Ára 12 lel.

építő munká
kat és művé
szies kivitelű 
síremléke

ket.

Márvány és gránitáru gyár

Hagy József
Brassó 

Kut-ucca 50.

■ im. itt lei a.-

S 08

R
A Anilin festék A

I Románia legnagyobb R

P lerakata: gyapjú, gyapot, selyem, 
bőr, szesz, paraiin, olaj stb. részére. P
Szétküldés pős tán és vasúton. 

Árjegyzékek és mintalapok rendelkezésre
BUKAREST, STRADA S-?!! APOSTOLI No 59. D

i ”^ dlf
o/i^me^ eladott ।

CAILE FERATE ROMÁNÉ.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 1924- évi 

január hó 29-én, az a ább felsorolt tölgyfa 
anyag tárgyában, majd pedig 1924. évi ja
nuár hó 30-án az alább irt fenyőfa anyag 
tárgyában, a Directiunea Regionalá Servi- 
ciui Intrefinerci-nál, Brassóban nyilvános 
árverés fog tartatni és pedig:

Tölgyfagerenda 1—4 m = 470 m8
4-8 „ = 190 m’

» , 8-10 „ = 6 m8
Tölgyfapalló = 150 m9
Tölgyfapíllér = 290 m*
Fenyőfagerenda 1 4 m = 41 m’

» „ 4-14 „ = 675 m*
Fenyőfadeszka = 170 m»
Fenyőfapalló = 170 m8
Fenyöfaléc = 23 ni’
Hámozott fenyőgömbfa = 100 m3

Az anyag átadása a brassói üzlet
vezetőig állomásain, vagy pedig a kolozs
vári üzletvezetőség saját üzletvezetőségünk 
területéhez közel eső állomásain fog tör
ténni, legkésőbb az ajánlatok jóváhagyásá
tól számított három hónapon belül.

Akik ezen árverésben résztvenni óhaj
tanak, adják be felülbélyegzett és lepecsé
telt borítékokba zárt ajánlataikat a követ
kező címre :

Direcjiunea Regionalá C. F. R. 
Serviciul de Intrejinere

B r a 5 o v.
A borítéknak még a következő felírást 

kell tartalmaznia :
I. Ofertá pentru furnitura de matériáié 

de íntrejinere de „stejar“, licitáld deia 29 
lanuarie 1924.

11. Ofertá pentru furniture ae matériáié 
de tntrefinere de „brad“, licitajia dela 
30 lanuarie 1924

Az ajánlatban fel kell tüntetni :
a) Az ajánlott mennyiséget.
b) A fent felsorolt fanemek egységárát.

Árverési hirdetmény.
Alsórákos (Nagyküküilő m.) község 

úrbéres birtokossága a tulajdonát képező 
mészkő kavicsot (építési másznék való fel
dolgozás kizárásával) 1924 január 20-án 
d. e. 10 órakor a községházánál tartandó 
nyilvános szóbeli árverésen eladja.

Kikiáltási ár vaggononként (á 100 q) 
1000 lei.

Bánatpénz 5000 lel.
Árverési feltételek a községházánál 

megtekinthetők.
Alsórákos, 1924 jan. 5.

Kósa Mózes Kádár Incze
b.jző. 7151 b elnök.

Raktáron 
olcsó sírem
lékek és b u-
I o r m á r- 
v á n y la

pok. 
G ®

Megrendelhető az Frdélyi Leszámi oló 

Banknál, Virág-sor 12. szám alatt.

c) Az átadási állomásokat, az egyes 
állomásukon átadandó mennyiségek feltün
tetésével.

d) A szállítási határidőt.
e) A C. F. R egyik pénztárától kiállí

tott nyugtát, az ajtniat értéke 5 r-ának, 
vagy ennek megfelelő állampapírnak ideig
lenes letétbe való helyezéséről.

Be nem érkezettnek és érvénytelennek 
fognak tekintetni :

1. Olyan ajánlatok, melyekhez a fent- 
emlitett nyugta nem lesz mellékelve.

2. Ajánlatok, melyek nem tartalmazzák 
az átadó állomásokat.

3. Ajánlatok, melyek a jelen hirdet
ményben közölt feltételektől eltérnek.

Az ajánlatok felbontása 1924. január 
hó 22-én d.xe. 11 órakor a Direcpa Regio
nalá Serviciul de Intrefinere helyiségében, 
Brassóban fog történni, — kisebb mennyi
ségekre, mint a fent felsoroltakra szóló aján
latok semmisnek és be nem érkezettnek fog
nak tekintetni.

A Direcfia Regionalá fentartja magá
nak azt a jogot, hogy az ajánlott mennyi
séget, ugyanolyan áron, 30 "o-kal emelje, 
vagy kisebbítse, ant.Kül, hogy a kiválasz
tott ajánlattevő ebből kifolyólag valami 
igényt támaszthatna.

A kiválasztott ajánlattevők ki kell hogy 
egészítsék a letétbe helyezett ovadékot az 
aprobált mennyiség értékének 10 7o-ra, minek 
utána a szerződés megköttetik.

Az ajánlattevőkre nézve ajánlatuk az 
árveréstől számított 60 napig kötelező.

Felülajánlatok, valamint az olyan aján
latok, melyek árat nem tartalmaznak, de a 
többi ajánlótól követelt árakra hivatkoznak, 
nincsenek engedélyezve.

Bármily felvilágosításért forduljanak az 
érdeklődők munkal apokon d. e. 11—13 
óráig a Direcjiunea Regionalá, Serviciul de 
lntre|inere-hez Brassóban.

Brassó, 1924 január hó 1-én.
Director Régiónál Director Sérv. L.
Fráncu s. k. Tocilescu s. k.

400—500 ezer lei tőkével
utl- és üzlettársat keres sürgősen, Amerikát 
(árt és ottani viszonyokat teljesen ismerő 
egyén, egy Amerika bármely államában 
maximum I esztendő alatt lebonyolítható, 
biztos, teljesen kockázatmentes, több mil
liót eredményező uj üzletághoz. Nyelvtudás 
nem szükséges. B utazás engedélyezve. Meg
keresések özv. jurin ts Jánosáé, Zlatna 
(Álba de jós) címre ajánlottan küldendők.

■ APRÓ HIRDETÉSEK
Egy sző ára: 2’— lei. — Vastagabb betűvel 
4-— le!. — Legkisebb apróhirdetés 20 lel. 

Csak válaszbélyeggel felszerelt kérdezösködésekre 
válaszolunk. - Apróhirdetéseket a fenti eredeti 
arak mellett bizományosunknál fa feladhat minden 
helységben, aki aztán pontosan továbbítja kiadó

hivatalunkhoz.
**»*^*Z»*><*»»*^^*^v'-WW<a^«^V*<Wrf%AZ%^ZM^»«»<

FarsRnal ruHAlc klRQlcsönzése 
a legolcsóbb árak mellett Eisnerné Kovács Idus 
kalap-szalonjában, Hosszu-ucca 52. 7030

Bútorozott «xobAt keres szerény igényű 
intelligens fiatalember a belvárosban, iehetőTg 
külön bejárattal. Bővebbet a Brassói Lapok kiadó
hivatalában. 6970

Eladó egy Umráth gyártmányú 6-os gőzcséplő- 
garn'tura, teljesen üzemképes állapotban Simon 
Lajosnál, Bodok. HáromSzékmegye.' 7096

Csíkszeredában eny nagyobb vállalatnál Fiat 
teherautóhoz azonnali belépésre egy géplakatos 
szakmával bíró, ügyes és biztosítékkal rendel
kező sofför kerestetik. Pályázat Barbat Octavlan 
cég Mercurva- Cluc címére kéretnek. 7052

GópIrAara két hét alatt bárkit megtanítok, 
Kórház-ucca <9, emeleten. 7110

Középkorú egyszerű gazdasszony, vagy 
értelmesebb szakácsnő kerestetik falura, kf jól tud 
«ütnl-főznl Cseh Ottllla, Hntfallu, Nagy-Kü/fÜHő.

______________ 7121
ClpOfelsOr^sx R^asElKtMlies egy ta

nuló és egy tanulóleány felvétetik, Bteber Frigye« 
Búzasör ír 7123

Emelő 3 drb. ló a kensavgyár melleti gazda- 
«ághan, 7128

Kis családi! fömoln&r állást keres. A mai« 
mászat minden ágában felles jártassággal bír. 
Nagyobb malomba almolnárnak is elmegy. Csíki 
Sándor Szőrcse, Háromszék megye U p. Kovászul. 
_____________________ 7
Mauyar, némtet nyelvben perfekt 

és irodai gyakorlattal bíró Rl*aw#»ony 
azonnali belépésre kerestetik Productum likörgyár 
központi Irodájában. , 7i39

Fiatal'molhAr segéd állást keres. Olyan 
maimok szives meghívását kéri, höl még töké
letesíthet! magát. Cím: Mihály Sándor Dcp- 
sői Henger malom Szőrcse up Kovaszna. 7134

Eladó kétülésese ukott használt kocsi, jókarban, 
szolid háború előtti gyártmány. Megtekinthető Sa
lamon és Kohn telepen a Bertalan! állomásnál. 
Telep telefon 202. _______________________ 7149

C«kk*aBent Simon 8l-én nem jöhet Én a 
megbeszélt vonattal leve ét várom „Komornaés fe
leség“ jellgé ■■ 7148
Peried németül tudó kisasszonyt keresek, 

két, két és feléves fiam mellé azonnali belépésre. 
Cim Kut-ucca 4,7147

Euy 80 es 40 év körüli gazdasszony ki az 
összes házi teendőket elvállalja felvétetik egy egye- 
dől álló férfihez, Értekezni Mester-ucca 19 I. ém. 
_____________________________________________ . 145

Állóit keres keresk. akadémiát véglett, 
több évi praxissal román, magyar, német nyelvet 
bíró fiatal nőtlen tisztviselő. Ajánlatok „Szorgal- 
mas 111.“ jeligére a kiadóba kéretnek.7142
Perfed román, nemet magyar levelező

könyvelő, textil- és faszakmában, február 1-ére 
állást vá toztatna. Szives megkereséseket ,23* je
lige-e e lap kiadóhivatalába lőrék.7143

Eladó egy zongora jutányos ‘áron Kórház-u. 
14 szám, az emelet,____________ _____________ 7142

Kö «Apkoru igénytelen asszony kerestetik 
egy idősebb asszony mellé, aki a főzést, sütést és 
az összes háztartási teendőket végzi és inkább 
családi otthonra mint nagy fizetésre reflektál. Ajánl
kozók feltételeinek megjelölésével „Otthonra“ vá
gyom jeligére a kiadóhivatalba1. TUS

Nevelőt keresek első, második és negyedik 
gymnazista fiam mellé, román ismeret nem szüksé
ges. Miklóssy Gyula Girisa Géers jud Satmar.

Eladó egy jól felszerelt cipész műhely be
rendezés mely áll : 1. békebeli Glals-féle cilinder, 
1. balkaru Cai/er-féle varrógépekből sokfele fa
zonú kaptafa és szükséges szerszámokból eset eg 
részletekben is, i kijátszott príma hegedű, 1. Stunda 
cimbalom, 1 kétkerekű féderes kocsi és 1 nagy 
bádog mézpergető hozzávaló nagy szűrövei. Érte
kezni Nemes Mihály tulajdonosnál. Cristur—Szé
kelőkért z túr 7158
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Fütetlen a vasúti kocsi!

Nem baj I
Vegye meg a Detektivsorozat 
második, most megjelent, 

Gaboriau:

ESY NAGYSTÍLŰ SZÉLHÁMOS 
elmü számát és ez az izgalmas 
detektivdráma olvasása úgy fel- 
heviti, hogy a csikorgó hideget 

5 se érzi 1
Minden újságárusnál kapható. :-: ára 12 lel.

mWKffii%EMMBffiáKMin^^
ttMBW^^ MMf^^

5—5.50 m. hosszú, 100—110 cm. át
mérőjű, garantált jó állapotban levő

fürdőkazánt ;
megvételre keres Vlscuí de susi (Fel- 
:-: sővisói) Izraelita Hitközség. :-:

Nyomatott a „HraMóf Lapok* nyomoavAJIalatAnak körforgó gépén; Br ans óban.


